2010学年第一学期“温州八校”期末联考

高二语文试卷

命题：瓯海中学

审题：永嘉中学

一、基础知识（每题2分，共10分）

1．下列词语中加点字的读音完全正确的一组是（      ）

A．莞尔(wán)　    攻讦（jiān）    斐然成章（fěi）
  呱呱坠地（gū）

B．谂知（shěn）   侍坐（shì）     诲人不倦（huǐ）     清流急湍(tuān)
C．笃信（dǔ）     晦朔(sù)        风行草偃（yǎn）     桀骜锋利(jié)

D．剌谬（là）     菲薄（fěi）     门衰祚薄（zuò）     箪食瓢饮（dān）
2．下列各组词语中没有错别字的一组是（      ）
A．龟裂          缺撼         
廖落         
祸起箫墙

B．怃然          座落         
嗟悼        
陨身不恤

    C．倜傥          虚诞         
文身         
杀身成仁
    D．陷阱          墙垣        
磨砺         
文过是非

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（      ）
A．大量的捕杀野生动物，破坏生态平衡，致使有些动物不得不迁徙，暴虎冯河，就是沉痛的教训。
B．跟山寨手机同时出现的山寨MP3，出现在大小电脑卖场的柜台上，与“创新”、“三星”等名牌MP3摆在一起，大有登堂入室之势。
C．这绝不只是一部渲染青年堕落的影片，每一次看，我都被一种沉重的哀伤抓住，在这些年轻人放浪形骸的背后，我听到他们在痛苦地挣扎和绝望地叫喊。
D．元旦文艺汇演上同学们精彩的演出，赢得在场观看的师生热烈的掌声。 在笑声中，

大家心中的所有烦恼、忧愁都付诸东流了。

4.下列各句中，没有语病的一项是（      ）
A．据资料记载，生长在野外的长尾鸡的尾羽，每年能增长一米左右，而长尾鸡的寿命能活八至十年，所以最长的尾羽能够超过七米。

B．（新华网北京2011年1月6日电）因冰雪凝冻天气影响，湖南、广西、贵州等地启动应急预案，部分中小学已停课、缓考或提前放假。
C．在欧洲看蒙娜丽莎的微笑，你立即就能感受，这种恬然的自信只属于那些真正从中世纪的梦魇中苏醒、对前路挺有把握的艺术家们才会有。
D．北京公积金第二套贷款传出取消“认房又认贷”的规定，这意味着只要个人名下没有房产，又符合公积金贷款的条件，将允许比商业贷款低许多的利率向银行贷款，购买第二套房子。
5．下列有关文学常识的表述正确的一项是（      ）
A．庄子是先秦时期文学家，他的文章，想像力很强，文笔变化多端，具有浓厚的浪漫主义色彩，并常常采用寓言故事形式，富有幽默讽刺的意味，名篇有《逍遥游》《秋水》。

B．《楚辞》是我国第一部现实主义诗歌总集，由西汉刘向编辑而成的，由于诗歌是在楚国民歌的基础上并加入楚地的风土物产和方言词汇，所以叫“楚辞”。

C．王实甫，元代戏曲作家，著有《西厢记》，该剧同《窦娥冤》代表了元杂剧最高成就。王实甫、关汉卿、郑光祖和马致远被称为元曲四大家。
D．孔子，著名的思想家、教育家，儒家学派的创始人。思想核心是“仁政”，即仁爱、爱人。他提出“温良恭俭让”“仁者爱人” “民贵君轻”等思想。

二、文言文阅读（25分）

㈠阅读下面一段文言文，完成6—11题。（19分）
伯夷、叔齐，孤竹君之二子也。父欲立叔齐，及父卒，叔齐让伯夷。伯夷曰：“父命也。”遂逃去。叔齐亦不肯立而逃之。国人立其中子。于是伯夷、叔齐闻西伯昌善养老，曰：“盍往归焉。”及至，西伯卒，武王载木主，号为文王①，东伐纣。伯夷、叔齐叩马而谏曰：“父死不葬，爰及干戈，可谓孝乎？以臣弑君，可谓仁乎？”左右欲兵之。太公曰：“此义人也。”扶而去之。武王已平殷乱，天下宗周，而伯夷、叔齐耻之，义不食周粟。隐于首阳山，采薇而食之。及饿且死，作歌。其辞曰：“登彼西山兮，采其薇矣。以暴易暴兮，不知其非矣。神农、虞②、夏③忽焉没兮，我安适归矣？于嗟徂兮，命之衰矣！”遂饿死于首阳山。　　

　  或曰：“天道无亲，常与善人。”若伯夷、叔齐，可谓善人者非邪？积仁洁行如此而饿死！且七十子之徒，仲尼独荐颜渊为好学。然回也屡空，糟糠不厌，而卒蚤夭。天之报施善人，其何如哉？盗跖日杀不辜，肝人之肉，暴戾恣睢，聚党数千人，横行天下，竟以寿终。是遵何德哉？此其尤大彰明较著者也。若至近世，操行不轨，专犯忌讳，而终身逸乐，富厚累世不绝。或择地而蹈之，时然后出言，行不由径，非公正不发愤，而遇祸灾者，不可胜数也。余甚惑焉，傥④所谓天道，是邪非邪？

　　子曰：“道不同，不相为谋”，亦各从其志也。故曰：“富贵如可求，虽执鞭之士，吾亦为之。如不可求，从吾所好。”举世混浊，清士乃见，岂以其重若彼，其轻若此哉？
　　（节选自《史记·伯夷列传》）

[注]①木主：木制的灵牌；号为文王，尊称西伯昌为周文王。 

  ②虞：虞舜。      ③夏：夏禹。        ④傥：假如。　　
6．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（      ）

　　A．叔齐让伯夷：责备      　    B．伯夷、叔齐叩马而谏曰：通“扣”，拉住

　　C．扶而去之：离开　            D．武王已平殷乱，天下宗周：尊奉

7．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（      ）

　　A．①遂饿死于首阳山                    ②圣人不凝滞于物

　　B．①积仁洁行如此而饿死                ②是以就极刑而无愠色

　　C．①亦各从其志也                      ②从我者，其由与？

　　D．①以臣弑君，可谓仁乎？              ②一觞一咏，亦足以畅叙幽情

8．下列各句中加点词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是（      ）

　　A．国人立其中子                        B．聚党数千人，横行天下

　　C．臣少多疾病，九岁不行                D．尝独立，鲤趋而过庭
9．下列各句中加点词语的活用与例句相同的一项是（      ）

    例句：而伯夷、叔齐耻之
A．左右欲兵之                          B．故人不独亲其亲，不独子其子
　　C．管仲相桓公，霸诸侯                  D．颜渊死。子哭之恸
10．下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是（      ）

　　A．伯夷、叔齐是孤竹君的两个儿子。孤竹君死后，二人因不肯继承君位而相继逃走，国人只好另立他人。　　

　  B．伯夷、叔齐看见周武王在文王尸骨未寒时征讨纣王，“耻之，义不食周粟”，隐居在首阳山。　　
C．颜渊敏而好学，他立志学习伯夷兄弟坚守节操，以致终身贫困，宁可饿死也不吃糟糠之食，不幸早逝。　　

　　D．太史公对当时那些操行不端、违法乱纪者却终身安逸快乐，有操行者却要横遭灾祸的现象，深感疑惑。　　
11．把文中画线的句子译成现代汉语。(6分)

①神农、虞、夏忽焉没兮，我安适归矣？ (3分)

②举世混浊，清士乃见，岂以其重若彼，其轻若此哉？(3分)
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《论语》中的两则文字，然后回答问题。（5分）

        子食于有丧者之侧，未尝饱也。（7.9）

子钓而不纲，弋不射宿。（7.27）
12．（1）孔子“未尝饱也” 的行为反映了仁者所具有基本品质是（              ）（1分）

（2）有人认为“子钓而不纲，弋不射宿”是一种虚伪的仁德，你是怎么理解的？请联系现实谈谈自己的看法。（4分）

答：                                                                        

㈢请用“/”为下面文言短文断句。（4分）

13．孔 子 游 于 缁 帷 之 林 休 坐 乎 杏 坛 之 上 弟 子 读 书 孔 子 弦 歌 鼓 琴 奏 曲 未 半 有 渔 父 者 下 船 而 来 须 眉 交 白 被 发 揄 袂 行 原 以 上 距 陆 而 止 左 手 据 膝 右 手 持 颐 以 听 曲 终 而 招 子 贡 子 路 二 人 俱 对  
三、现代文阅读（17分）

阅读下面现代文，完成第14—18题。
柴门风雪
                                      宋长征

柴门在记忆之门的门外，轻轻打开，浮现出温暖的面容，窄窄的门框，薄薄的木板，透过去能看见岁月深处的模糊与清晰。我相信，只要有家的地方都会有单薄的柴门，你看不见它的孤单与落寞。柴门不说话，敞开或闭合，沉静地面对天空与大地，朝向一间温暖的老屋，朝向老屋里摇曳的灯光和远行的旅人。
　　每一个旅人在即将远行的时刻，都免不了和柴门轻轻握别，童年的气息，母亲的气息，柴门之里的蔬菜瓜果与烟火的气息，都将渐行渐远。天，晨曦微露，星，黯淡了光辉。人生的一卷长路在远方铺展，徘徊或踯躅，留恋或珍藏，柴门总是在深情地守候。
　　与柴门相守的人，是一生勤劳的农人。鸡鸣犬吠的召唤，打开漫天霞光；或者，仅仅是我们的父亲母亲，用一围低矮的土墙，一架风雨飘摇的老屋，和一扇单薄的柴门，就围困了自己漫长的一生。儿女在长大，在长高，在把目光投向柴门之外的时刻，他们的心头微微震颤。风云际会，河汉浩淼，或许远方有着父亲母亲终其一生也不能参悟的深刻与繁琐。但乡村的路终究是简朴的，单纯的，我们的父亲母亲从来不屑打听，包括草，包括庄稼，包括村子里那些鸡飞狗跳的所有的事物，总以为成长是一件再自然不过的事情。蓦然回首，风霜落满了鬓发。
　　乡村老了，操劳一生的父亲或母亲手把着柴门远眺，他们单薄的身影像极了柴门老朽的模样。断了一截的门框，在风中摇摆的木板，苍凉的吱呀声像一把尖利的锯子，划破暗夜的帷幕。
　　若是在久远的年代，是不是也会有一个落寞的征人，刚刚从战鼓厮杀声中苏醒，遥望故乡所在的方向，朔风凛冽，冰雪刺骨——一扇柴门竟成了无边却奢望的温暖。那封写给家乡的信笺呢，是否还在驿站上停泊？那沾着体温寄给妻子的手帕呢，是否依旧在夜色中跳动着爱的火焰？
　　柴门，等待的柴门。有离别时隐隐的疼痛，有眺望时的落寞与感伤。
　　我家也曾有一扇破旧的柴门，门口向东，迎接着春风与朝阳。我静静地守望在柴门旁边，知道从柴门里出去的父亲母亲无论什么时候都会从柴门外进来，拍打着乡野的风尘，把夜色关在门外。偶尔，归来的脚步直到很晚才会响起，水一样的月光流泻在乡村的上空，岁月寂静而安详。作为孩子的我们有时也很有耐心，知道有一份专属于自己的爱从来不会走远，贫瘠的月光下，也能开放静美的花朵，像一只忠诚的小狗，总能盼来母亲温暖的呵斥。转回头，甚至忘记了关上那扇薄薄的柴门。在爱的小小忽略里，敞开在月色的清辉下。
　　走，梦想有多远路就有多远，一个离家多年的人有时会忘记自己的来路。风不会提醒，雨不会提醒，只有在你孤单寂寞的时候，才会记起,在一个朦胧的清晨，你曾来自于乡村的那扇柴门。父亲点燃一锅烟，母亲沉默不语，只在手抚柴门的刹那，嗫嚅着却欲言又止，此后的每天每夜，把想念记挂在了一扇单薄的柴门上，等你。
　　一扇柴门就是一个渡口，渡船的人老了，船老了，老不了岁月的清波暖流。此岸是家，彼岸是你，在时间的洪流里，我们打捞着希望与叹息。想家吗？想！奔波的你忙碌的你是否在深夜就开始打点行装，把心装下，把爱装进心里，把千层万卷的思念，一一叠好。回家。
　　窗外飘着雪花，是啊，每一片雪花都是纯洁的表达，写满爱的叮咛与牵挂，写满童年与乡村，写满着人生旅途上所有关于柴门的模糊与清晰。当一个风雪夜归人吧，就如你离开家时的那般场景——父亲点燃一锅烟，母亲手把着柴门，将浓浓的爱与幸福，悉数收纳。
　　一任柴门之外，风雪连天，最暖不过是一个有家的人。
（选自《散文》2010年第4期》

14．文章围绕“柴门”描写了哪几个场面？请概括。（3分）

15．如何理解“一扇柴门就是一个渡口”？（2分）

16．文中画线句子运用了哪些技巧？有什么作用？（4分）

                                                                               17．结合全文，分析作者为什么要以“柴门风雪”为题。（4分）

                                                                               18．唐代诗人刘长卿在《逢雪宿芙蓉山主人》中写道：“日暮苍山远，天寒白屋贫。柴门闻犬吠，风雪夜归人。”诗中写到了“柴门”，这篇文章也写到了“柴门”。请探究刘长卿诗中的“柴门”和这篇文章中的“柴门”的不同含义。（4分）
四、古诗鉴赏（6分）

19．阅读下面唐诗，然后回答问题。（6分）

题扬州禅智寺
杜牧

    雨过一蝉噪，飘萧松桂秋。

    青苔满阶砌，白鸟故迟留。

    暮霭生深树，斜阳下小楼。

谁知竹西路，歌吹是扬州。
【注释】唐文宗开成二年（837），杜牧的弟弟患眼病寄居扬州禅智寺。当时，杜牧任监察御史，分司东都洛阳，得知消息，即携眼医赴扬州探视。 “竹西路”，禅智寺前官北
岸的一段路。
（1）这首诗用字很讲究，请简要分析“青苔满阶砌”中“满”字的表达效果。（2分）
答：                                                                                                                                                     
（2）尾联“谁知竹西路，歌吹是扬州”运用了什么表现手法？请结合全诗简要分析。（4分）
答：                                                                       
                                                                               
五、名句默写（8分）

20．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选四题作答，共8分）
（1）                  ，               。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。
（2）青山隔送行，疏林不做美，                       。夕阳古道无人语，       

               。
（3）真的猛士，                        ，敢于正视淋漓的鲜血。

惨象，已使我目不忍视了；           ，                          。

（4）                         ，任重而道远。                 ，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？
（5）不愤不启，                。                            ，则不复也。

六、语言表达（4分）

21．请根据下面的内容，推断“晒梦想”的意图。（4分）   

继闪客、博客、播客、换客之后，如今网上最流行的就是“晒客”。所谓“晒客”就是热衷于用文字和照片等将私人生活在网上曝光的网友。这里的“晒”指的是放在网络上，与人分享，由人评说。这种分享，不为炫耀，不比金钱，只为展示生活，分享快乐；这种分享，更重要的是增进网友之间的交流、晒客之间的互动。如“晒工资”“晒衣服”“晒食物”“晒账单”等等。

    所谓“晒梦想”就是把自己的梦想亮出来，一来                                 

                         ；二来                                                。

七、作文（30分）

22．阅读下面的材料，根据要求作文。 
一棵有毒的树矗立在路旁。

第一种人大老远看了，赶紧绕道而行，他们一点也不愿接近，生怕不小心会中毒。 第二种人来到树边，看见这棵树，马上就想到它的毒素，急着要砍掉它，以免有人受害。 第三种人有着不同的心态，愿意带着慈悲的心去思索：这棵树也有生命，不要轻易地毁掉。于是在树旁围上篱笆，注明有毒，以此避免危害到路人。至于第四种人在看到这棵树的时候，会说：“喔！一棵有毒的树，太好了，这正是我要的！”他们于是研究树的毒性，提炼了毒素，与其他药材的成分混合，制成了可以救人的新药 。
　　根据以上材料，选准角度，明确立意，自选文体（诗歌除外），自拟标题，写一篇作文。注意：不要脱离材料内容及范围作文，不要套作，不得抄袭，字数不少于800。
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